

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes 1,50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre 6,00

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. Juan, núm. 20

TALLERES: IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR: Santiago Garcia Cruz

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS NOTICIAS a 12, puestas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

El Progreso

DE UN DEBATE DE LA GUERRA

EN EL AYUNTAMIENTO

La proposición de la minoría republicana sobre aguas del municipio, que se trató en el concejo del miércoles último, y que el martes dimos a conocer en EL PROGRESO, fué equivocada y sistemáticamente combatida por la coalición monárquica. Para tal objeto, los señores Crosa y Sansón y Pons se apartaron deliberadamente del fondo y de la virtualidad de aquélla, que no tenía ni podía tener otro alcance que explorar el criterio y las orientaciones de los ediles que, perteneciendo al Sindicato agrícola, integran a la vez la comisión permanente de aguas y montes, por la incompatibilidad moral que se advierte por el menos escrupuloso y que existe entre ambos cometidos en una Corporación que vende sus aguas a esa otra entidad.

No tenía el señor Crosa, paladín contrario al criterio de la minoría republicana, por qué sacar a relucir textos legales, que ni se invocaban ni se infringían. El sofisma a que apeló el jefe de la minoría liberal no estuvo a la altura de sus acostumbradas habilidades. La minoría republicana no pretendió conculcar preceptos legales. Solo buscaba eso que decimos, que es lo que se pudo ver por todos en la proposición aludida: que se alejen del seno de tan importante comisión los concejales que pertenecen al Sindicato agrícola.

La actuación del señor Sansón y Pons, merece también un comentario; pero éste habrá de ser más extenso. Dijo el señor Sansón, contestando a nuestro amigo señor Bencomo, que éste había tenido una tarde desgraciada al apoyar la propuesta objeto de tan substancioso debate.

Cuando tal afirmó, el señor Sansón y Pons hacía, de paso, el calificativo de su intervención, que tanto y de manera tan diversa se ha comentado, porque el «leader» maurista se colocó, tal vez sin pensarlo, en un plano fuera de nivel y sumamente peligroso.

Con una impresionabilidad poco peculiar en su temperamento sereno y ecuaníme, y con un empeño robusto en contrastes significativos, defendió el señor Sansón al Sindicato de regantes, combatiendo rudamente a la minoría republicana, que, como hemos dicho, anhela tan sólo, creyendo con ello prestar un servicio al propio municipio y a los intereses comunales, que no subsista esa hegemonía que disfruta el Sindicato dentro del Ayuntamiento con relación a los demás intereses que se rozan con los de éste.

Cuantos, sin pasión de ningún género, escucharon al señor Sansón, pudieron notar algo que nosotros advertimos también. Él, que con tanta pulcritud y corrección había tratado siempre estos asuntos, alejándose en toda ocasión de intervenir en cosa que se relacionase con el régimen y venta de las aguas, por su carácter de agricultor y, por tanto, de interesado en los mayores beneficios de la agricultura en cuanto al precio y condiciones de obtención de las aguas, conducta por la cual había merecido respetos y admiraciones; é, que de tal suerte había conducido conquistando el consiguiente cartelito, tuvo en la tarde del miércoles que pasar por una honda perturbación moral por la contrarie-

dad que para él suponía ponerse en pugna con su criterio de siempre, apareciendo como patrocinator del Sindicato, que quiere beneficiar sus intereses con perjuicio de los del municipio, y perdiendo el caudalito que había conquistado ante la opinión sensata del país.

No para el señor Bencomo, sino para el señor Sansón y Pons fué la del miércoles una jornada muy lamentable, por las razones dichas, y porque, además, usó y abusó de argumentos totalmente desenfocados.

Con un símil desafortunado intentó además el señor Sansón y Pons restar eficacia y valor moral a la propuesta de nuestros amigos.

—¿Por qué —dijo— no intenta la minoría republicana que dejen de tomar parte en la confección y deliberación del presupuesto los concejales que son comerciantes, toda vez que éstos rehuirán que se impongan los arbitrios extraordinarios y demás gabelas que ellos han de pagar luego al Municipio?

Este argumento del señor Sansón, considerado por sus panegiristas como la «great attraction» de su discurso del miércoles, a nuestro modesto juicio no pasa de la humilde categoría de una simpleza.

El parangón no existe, ni la consecuencia tampoco.

Dicho de una vez, el Sindicato de regantes trata de apoderarse de las aguas del Municipio para repartirlas a conveniencia de los sindicatos. Y los concejales que son comerciantes, si combatiéran, llegado el momento, la imposición de unos arbitrios más o menos legales, pero onerosos, no harían otra cosa, en uso de un perfectísimo derecho, que tratar de impedir que se grave más a una clase que soporta hace tiempo pesadas gabelas. Más claro; comparemos el ejercicio de este derecho natural con el inquilino que busca los medios de que el casero no le aumente el precio del alquiler de la finca que habita, pero de la cual no trata de apoderarse, que es lo que pretende el Sindicato con las aguas del Ayuntamiento.

Y a eso, señores del contubernio, ni hay derecho, ni se puede tolerar.

DE HACIENDA

Responsabilidades

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha acordado exigir responsabilidades reglamentarias a los alcaldes y comisiones de evaluación de los pueblos en que a pesar de haberles sido reiteradamente interesado por los agentes ejecutivos de Hacienda no les remiten la relación de fincas gravadas con contribución y que no aparecen los individuos a cuyo nombre figuran ni se sabe, por carecer de datos, la situación de aquéllas.

Así lo demuestra una circular que publica el Boletín Oficial dirigida a los alcaldes de los pueblos de la zona de La Laguna, por ahora, circular que interesa conocer a todos los ayuntamientos y comisiones de evaluación.

Clases pasivas

Queda abierto el pago de los haberes del mes de Agosto actual de las clases pasivas que perciben por esta Tesorería en los días siguientes: Retirados de guerra e inválidos, el día dos de Septiembre. Remuneratorios y Montepío militar, el día 3. Montepío civil y jubilados, el día 3. Todas las nóminas, el día 5. Incidencias, el día 6.

Se alquila

la casa calle de Santo Domingo, número 21. Razón Castillo, 33.

Ha quedado aclarada la confusión producida con la noticia de la supuesta toma de Bapaume por los ingleses. El comunicado de Reuter del día 27, dice: «En dirección de Bapaume, hemos capturado Grevillers, Biefvillers. Llegando hasta Avenelles Bapaume». La confusión nace precisamente de estos dos últimos nombres, que en la forma en que están escritos, parece indicar que se trata de dos pueblos distintos cuando en realidad es uno solo que en el mapa figura con el nombre de Avesnes-lez-Bapaume, situado a un kilómetro muy al oeste de la ciudad de Bapaume.

La batalla empeñada entre ingleses y alemanes en los ríos Somme, Ancre y Scarpe continúa encarnadísima, pues los segundos disputan a los primeros el terreno con gran tenacidad, por lo que en estos días no ha habido variaciones sensibles en la situación de ambos beligerantes.

De la lectura de los comunicados alemanes, cotejados con los británicos, se deduce que donde la lucha ha adquirido mayor encarnamiento ha sido en el norte y sur de la ciudad de Bapaume, más en el primer sitio que en el segundo. Y ello se comprende, pues como los ingleses han avanzado más por el norte que por el sur, aprovechan esta circunstancia e intentan desbordar a la ciudad por el primero de dichos sitios.

Según el comunicado inglés del 28, al sur del río Somme las tropas británicas han capturado Joncaucourt, y al norte de dicho río han atacado y capturado la mayor parte del bosque de Trones. Ese bosque debe ser de una importancia militar muy grande, pues recordamos que en la ofensiva franco-británica de 1916, fué teatro de épicas y sangrientas luchas.

También al sur del río Scarpe, o sea en el flanco derecho de la ciudad de Bapaume, han avanzado en la gran calzada de Arras-Cambrai y llevado sus líneas hasta las afueras de Haucourt, Remy y Boiry-Notre Dame; y al norte de dicho río han sido objeto de violentos contraataques, que han obligado a sus elementos avanzados a retroceder hacia las antiguas trincheras alemanas de las montañas de Greenland.

En atención a la gran importancia que para los alemanes tiene la ciudad de Bapaume, puesto que, como ya tenemos dicho, es el puntal más firme de la parte norte de su línea actual, es de suponer que Ludendorff acentuará la resistencia en los dos flancos de ella, lo que quizás obligue a los ingleses a desistir, por el momento, de ocuparla. Además que, a nuestro modesto juicio, no hemos creído nunca que el objetivo inmediato de los ingleses en esta ofensiva fuera la toma de Bapaume, pues no debe olvidarse que las operaciones por los dos flancos del ángulo que forma la línea en esta parte del frente, obedecen a un conjunto armónico indispensable para el éxito de las operaciones ulteriores; y como los ingleses han conseguido ya lo que se proponían, esto es, forzar a su adversario a retirarse a la línea de Bapaume, Combles, Peronne y posiciones del río Somme, es evidente que con ello han obtenido una victoria indiscutible, avalada por la recuperación de una gran parte de territorio francés y la captura de muchos millares de prisioneros, además de grandes cantidades de material de guerra.

Es más probable, si los ingleses paralizan sus ataques contra Bapaume, que la batalla se corra hacia la región de Flandes, desde el oeste de la Bassée hasta el sur de Iprés, con objeto de extrangular el gran saliente que amenaza Hachebrouck, y con ello hacer que desde Iprés hasta Bapaume aparezca la línea sin ninguna irregularidad.

Así da a entenderlo el ataque local que han efectuado hoy las tropas británicas en la carretera de Neuf Berguin Estaires, en el sector del bosque de Nieppe, en el cual ataque han conseguido avanzar sus líneas y capturar cierto número de prisioneros.

Como consecuencia de los grandes éxitos obtenidos por los franco-británicos en sus respectivos ataques contra los dos flancos del ángulo de la línea, las tropas alemanas se han visto forzadas a evacuar todas sus posiciones del norte y sur del río Avre, que comprenden, entre otras poblaciones, las importantes de Roye, Chaulnes y Nesle.

Con esta nueva retirada, la línea actual, desde el este de Arras hasta Noyon, es como sigue: este de Arras, oeste de Croisilles, oeste de Bapaume, oeste de Combles, oeste de Peronne, este de Nesle y oeste de Noyon, en donde dobla hacia Soissons.

Ludendorff da cuenta de esta nueva retirada alemana en los siguientes términos: «Entre el Somme y el Oise trasladamos nuestras líneas hacia atrás, dejando al enemigo sin luchar las ruinas de Chaulnes y Roye. Debido al buen efecto de nuestro fuego de contención, el enemigo ha sido obligado desde el día 20 de Agosto a abstenerse de ataques contra este frente, haciéndose de esta manera posible la realización de los movimientos que nuestras tropas llevaron a cabo sin disturbio alguno por parte del adversario.»

Perdonad, mi general, que este modesto CORNETIN se permita discrepar de vuestro relato y os diga, además, que esta vez, como otras muchas, decís la mitad de la verdad, que es la peor de las mentiras. Porque no ha sido el fuego de contención de vuestras bravas tropas lo que ha obligado al adversario a abstenerse de ataques en esa parte del frente, sino el convencimiento íntimo por parte de Foch de que, sin necesidad de ellos la retirada que estáis ejecutando se imponía como consecuencia lógica de los avances de los aliados por los dos flancos de la línea.

Las fuerzas que mandan los generales franceses Humbert y Mangin y las americanas que se alinean en el sector del Vesle, continúan a una al brazo en espera de órdenes. Seguimos creyendo que éstas no tardarán en llegar y que estamos en vísperas de grandes acontecimientos en esta parte del frente.

Tenerif 29-8-18

El cornetín de órdenes.

Hombre muerto

Al medio día del sábado fué llevado al hospital de San Roque, de Gula de Canaria, en estado agónico el vecino de aquella ciudad Juan Godoy, jornalero, de 39 años de edad, casado y con ocho hijos que deja, en unión de su mujer en la mayor miseria.

Habiéndose por la mañana en unión de dos hijos suyos y de dos soldados del regimiento de Gula, cogiendo y llevando algunas garrafas de agua agría con destino a una fonda, en la Hoya de Pineda, se desprendió una piedra desde lo alto de la ladera de San Antonio. Todos quedaron sin moverse al pie de la fuente al sentir el peligro, pero el desgraciado Godoy fué a ocultarse en una cueva y dentro de ella fué a caer la piedra produciéndole grandes heridas y magullamientos.

Al ingresar en el hospital, los médicos le apreciaron, entre otras heridas y erosiones menos graves, fracturas abiertas en la pierna, muslo y brazo izquierdo.

A los pocos momentos falleció el infeliz, de un colapso causado por la intensidad del dolor.

Carnet de sociedad

Se encuentra enferma la respetable señora madre de nuestro querido amigo y correligionario don Bernardo Chevilly.

—En la ciudad de La Laguna, donde se halla de temporada con su distinguida familia está enfermo nuestro buen amigo personal el concejero de este Cabildo Insular, don Antonio Toribio Valle, a quien deseamos una rápida mejoría.

—Ha regresado del Sur de esta isla, nuestro querido amigo y correligionario don Luis Padrón Palido.

—Con objeto de pasar revista a las fuerzas de la Guardia civil del Hierro, ha marchado a aquella isla el capitán de dicho instituto don Agustín Piñel.

—Para la Península hará viaje en breve, nuestro amigo don Antonio Leal Martín, propietario del hermoso Teatro Leal de La Laguna.

—El Tequeste ha fallecido la señora doña María Hernández, viuda de Medina. D. E. P.

—Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro amigo don Cornelio Jorge Domínguez.

Diccionario Español. De venta en la imprenta de este periódico.

Banda Municipal

El concierto de anoche

Pocas veces hemos visto una concurrencia tan numerosa en la plaza del Príncipe como anoche.

La Banda Municipal nos ofrecía un hermosísimo programa y nuestro público, que por tan notable colectividad siente profundas simpatías, allí acudió invadiendo completamente los paseos hasta el extremo de haber faltado sillas, no obstante haberse duplicado el número de ellas.

El concierto de anoche, espléndido por todos conceptos, fué magistral. Nos decía el maestro Cobefío que estaba satisfechísimo de todos sus músicos, que no había tenido anoche ni necesidad de tender la vista a ninguno de ellos, que habían estado felicísimos.

En efecto, ni el rezamiento de una nota ni el más leve descuido hubo en toda la noche. Los profesores cumplieron a maravilla. Pero no todo ha de ser modestia, señor Cobefío; no hace usted más que recoger el fruto de su intensa y magistral labor de 16 meses. Todos estamos penetrados de ello y al felicitarle se felicita el Ayuntamiento y se congratula todo el pueblo de Santa Cruz.

«La Corte de Granada», obra que tan fervorosos adoradores tiene, y nosotros lo sentimos de veras como amantes de todo lo español que somos, nos subyugó desde un principio. ¡Qué fidelidad de interpretación! ¡qué limpieza en todos sus intrincados pasajes!...

La ópera «1812», que fué visada entre atronadores aplausos (buena prueba de resistencia nos ofrecieron los músicos) obró, como esperábamos, un éxito completo. Es esta obra siempre de actualidad. Anoche apreciamos claras y precisas todas sus descripciones; sin dadas ni vacilaciones, con seguridad pasmosa fué ejecutada por primera y segunda vez.

Del resto del programa sólo diremos que no desmereció en nada del conjunto. La marcha de «El caso de los Dioses» gustó extraordinariamente al público, que la aplaudió con entusiasmo.

No podemos terminar sin dedicar al entusiasta amigo García Lanzañán, concejal inspector de la Banda Municipal, nuestra más sincera admiración por su constante labor, su constancia en llevar «su» Banda a las mayores alturas. No podía encontrar el maestro Cobefío un colaborador más asiduo que el amigo Lanzañán.

A éste, al distinguido maestro Cobefío y en general a todos los profesores, damos nuestra más entusiasta enhorabuena por sus constantes y merecidos éxitos.

¡Era hijo de aquella!

(Efemérides de la ciudad de Lágama, (China). Traducción fiel y exacta de unas memorias).

Amarrado como con codo, marcha conducido un hombre joven y fuerte, vistiendo el traje de la clase obrera; pero no va como en estos casos van los delincuentes; ni triste ni abatido; no le tiemblan las piernas, y mira a su alrededor tranquilo, la cabeza alta, erguida su anchura frente, y en sus ojos grandes, fulgurantes resplandecientes, rayos de satisfacción. Detrás marcha una multitud compuesta de gran número de personas de ambos sexos y alguno que otro, ignorante de lo sucedido, pregunta: —¿Por qué lo llevan preso? —Dicen que ha matado al gobernador —contesta un tercero. —¿Pobrecillo! ¿Lo fusilarán, verdad? —Sí, pero ha hecho justicia. Ese es un hombre.

Atravesara las principales vías de la población y llega por fin a su destino: ¡la Cárcel!

Antes de entrar, se detiene en el umbral. Llega hasta él otro joven que le rodea el cuerpo con sus nervudos brazos, inclina la cabeza sobre los hombros del delincuente y allí hizo lo que no hizo jamás.

¡Lloró! El preso se levanta de aquella actitud y tranquilo le dice:

¡No llores Antonio, esto se hizo para hombres! ¡Qué alegría más grande puede desear, que la de haber vengado a mi madre!

Fué en una manifestación. La carestía de las subsistencias, y el precio elevado de éstas, hacían imposible la vida, y el pueblo se alzó pacientemente en demanda del abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Los Kotokas sólo vigilaban por mantener el orden.

Una Comisión formada por gente de pueblo, entró a tratar con el gobernador, del arreglo que pudiera dársele al asunto. El pueblo esperaba ansioso la respuesta.

—¡Ahí vienen! Gritaban todos.— ¡Que nos digan la contestación!—agregaban otros.—Uno de los comisionados, suplicó silencio y en términos verdaderamente elocuentes y conmovedores, explicó la causa justa que pretendían y habían solicitado. ¡Que el pan se rebajase, que los acaparadores no abusaran de las circunstancias alarmantes; ni que por ellas, se explorara al pueblo; pero el gobernador, señores, siguió diciendo, no nos ha atendido y dice que rebemos.

Ante aquellas palabras, ante aquella contestación vil, humillante, de la primera autoridad, los ánimos se exaltaron y de todas las bocas salían palabras de protestas, amenazas y gritos de ¡muera y ¡abajo!.

Los Kotokasqui no entendieron de chiquitas y según las órdenes recibidas, contestaron cual verdaderos cañes, con sus fusiles; y pronto se oyó, como trueno horrísono, las descargas de metralla que vomitaban aquellas criminales armas.

Las calles quedaron despejadas ante tan salvaje acometida, y bien pronto la Cruz Roja empezó a cumplir su humanitario servicio, conduciendo a la Rakiowin (Casa de Socorro) a aquellos que desgraciadamente cayeron en aquella en aquella vergonzosa carnicería.

—¿Has visto esa camilla? Va custodiada por fuerza armada, y dicen que al gobernador lo llevan muerto en ella. —¿Quién lo ha matado?, preguntaban los curiosos.

—Aquel joven que va amarrado allí. ¿Lo ves?

Amanecía. El pueblo en grandes masas se dirigía presuroso hacia un gran campo, donde presenciarían el acto triste de fusilar a un hombre.

El cuadro estaba formado. Un coche arrastrado por dos bríos caballos se dirigía al campo. Allí iba el reo. Descendió. Dirigióse sin vacilar al sitio que le correspondía, y antes de que pudiera ser descontentado del mundo de los vivos, gritó fuerte, clara y serenamente.

—¡Tirar bien! Muero con la satisfacción de haber cumplido un sagrado juramento y voy a unirme a...

La descarga sonó y el joven cayó al suelo, envuelto en un charco de sangre.

—Antonio, ¿tú lo conocías?—decía a éste un amigo.

—Sí. Era mi íntimo; y ahora voy a explicarte lo sucedido. Cuando era pequeño, asesinaron a su madre, una tarde, cobardemente, como hoy han asesinado a esos pobres, y ¿sabes por qué? Porque también ella, como nosotros, sentía hambre y veía agonizar a su hijo de necesidad; porque entonces ella atravesaba por los tiempos que hoy atravesamos nosotros. Ese desgraciado, lanzado desde entonces a la calle sin cariño y sin protección, trabajó y su frío mucho para poder subsistir a la vida. Un día que lo vi triste, con los ojos arrasados de amargas lágrimas, me dijo: ¡Lloro por mi madre; me acuerdo de ella y echo tan de menos su cariño, que quisiera volar a su lado!; la mató un Kotokasqui, ¿sabes?, pero yo te juro, Antonio, por la memoria para mi sagrada de aquella que me dió el ser, que la tengo que vengar.

Y ya lo ves, ha cumplido su juramento. ¡La vengó!

—Eso es tener palabra, chico.

—Claro, hombre, si no tenía más remedio; si era hijo de aquella que murió por pedir pan para él; para que él no se muriera de hambre.

—Dices bien, amigo. ¡Era hijo de aquella!

Yo por mi parte, lectores, creo que en Lágama (China), saben hacer justicia mejor que en Europa. ¡Cada uno piensa como quiere!

José Torrealba Ordóñez.

Málaga-9 18.

Niño herido

Anoche fué curado en la Casa de Socorro, por el médico de guardia don Diego López Daute, el niño de once años de edad, Prudencia Rojas Gallardo, que presentaba una herida contusa con fractura del parietal derecho.

Este chico reside en Punta Anaga, de donde salió el martes para esta capital, llegando anoche. Le acompañaba su madre.

La herida fué producida de un golpe que le dieron con una azada.

Después de atendido pasó al Hospital de niños.

Compro

juego compuesto de sofá, dos butacas y seis sillas, (madera o mimbre) propio para escritorio.

También compro mesa pequeña para escritorio.

Razón Imprenta García Cruz.

POR LA PATRIA

Los Bonos de la Defensa

(Traducido de "Le Matin" expresamente para EL PROGRESO)

Según hablamos supuesto, los kioscos instalados por el Ministerio de Hacienda, con motivo de la fiesta nacional, para la suscripción de los Bonos de la Defensa, han permanecido abiertos durante todo el día siguiente.

La afluencia de público fué tan grande como la víspera. En la plaza de la Concordia, en la Opera, en todas partes, desde muy de mañana los suscriptores aguardaron largo tiempo por su turno, sin que los frecuentes chubascos que caían hicieran huir ni a uno solo. Verdaderamente, fué un hermoso acto de fe patriótica el que realizaron estos franceses. La explosión de los obuses con que nos obsequiaron aquel día los teutones más que atemorizarnos, fueron un incentivo más para el mejor éxito de la suscripción.

Con los bonos, recibían los suscriptores un valiosísimo recuerdo: un pergamino escrito y firmado por el general americano Pershing, que contenía esta frase: "Cada cual debe combatir en estos momentos; los soldados con las armas, vosotros con vuestro dinero." Además se les entregaban preciosísimas postales en colores pintadas por la señorita Bouglé.

A las cuatro de la tarde, en la plaza de la Concordia, se oyó de pronto prorrumper a la multitud que la llenaba, en el grito: ¡Vive Clemenceau! ¡Vive Clemenceau! Era, en efecto, el Presidente del Consejo que, acompañado de Mr. Klotz, iba a suscribir como cualquier sencillo ciudadano. Se acercó a uno de los kioscos, donde le cedieron el primer sitio y luego de suscribirse se alejó, llevándose su bono y su pergamino.

En tal momento un mutilado de la guerra, el sargento Fois, del 66.º de infantería, ostentando en su pecho la medalla militar y la Cruz de guerra, se cruzó con el presidente. Mr. Clemenceau, profundamente emocionado, le abrazó estrechamente y con lágrimas en los ojos exclamó:

—¡Ahí! ¡Amigo mío, aunque yo nada os diga, bien sabéis lo que yo pienso!..

Un enorme soldado negro que se encontraba al lado, gritó:

—¡Mr. Clemenceau es muy bueno! Y la multitud ovacionó largamente al jefe del Gobierno.

Muy cerca de las 6, es Mr. Poincaré que también llega a suscribir, imitando todos los ministros que le acompañan: Mm. Pichon, Baret, Louchéur, Leygues, Nitti, Vigain y Dumessil. Otro tanto hacen el Embajador de Inglaterra, lord Derby, y el de Italia, conde Bonis Longave que también acompañaban al jefe del Estado.

Todas, absolutamente todas las clases sociales vinieron a cumplir con tan sagrado deber: vimos también numerosos valientes peludos y soldados americanos que, deseando conservar como recuerdo el autógrafo del general Pershing, con tal fin se suscribieron.

Y no se crea que no ha habido más que pequeñas suscripciones de 5 y 20 francos. Proporcionalmente, son mucho mayores las de cien francos en adelante.

Al mediodía, un señor que, como los demás, había tomado su puesto en la cola del kiosco situado al pie de la estatua de Estraburgo, presentó un cheque perfectamente en regla, por un millón de francos, suscribiéndose por dicha suma.

Hubo, igualmente, muchas que ascendieron a varios centenares de miles de francos, para cada una y otras múltiples de diez mil hasta mil francos.

Y, para terminar, nos complacemos en remarcar la abnegación y desinterés de los entusiastas empleados del Ministerio, encargados de recibir las suscripciones, que han renunciado, complacidos, a dos días de descanso.

«Sin un instante de reposo, nos dicen, estamos muy fatigados; hemos tenido que almorzar de pie, sin movernos de los kioscos; pero estamos bien contentos pues el resultado ha sido inesperado, maravilloso»

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

ANUNCIO

Aprobados por dicho Excmo. Cuerpo los padrones de los arbitrios de pase de carruajes por aceras, de los retretes que carecen de cierre hidráulico y el de cinco por ciento por razón de vigilancia, correspondiente todos al año actual de 1918, se hace saber que dichos documentos se hallan de manifiesto en esta Secretaría (Sección Primera), durante el plazo de quince días hábiles, contados desde el siguiente al de la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, para que los interesados puedan formular las reclamaciones que tengan por conveniente; en la inteligencia de que, transcurrido que sea dicho plazo legal, no serán atendidas las que se formularen.

Santa Cruz de Tenerife 29 de Agosto de 1918.—El Secretario interino, José Crosa y Costa.

PARQUE RECREATIVO

Viernes 30 de Agosto de 1918

Solemnidad teatral cinematográfica sin precedente, en particular para el público Tinerfeño.

ESTRENO de la GRANDIOSA película EXCLUSIVA en CUATRO ACTOS, en CINCO PARTES

LA REINA JOVEN

Adaptación cinematográfica del célebre drama del ilustre autor tinerfeño, gloria de la escena española D. ANGEL GUIMERA.

Unica obra de este gran dramaturgo presentada en cine. Primera película interpretada por la eminente actriz Margarita Xirgu y el notable actor Ricardo Puga.

A las 8 y tres cuartos en punto y a las diez y media.

LA JUSTICIA

En esta Audiencia se verificó el juicio seguido contra Benito Chávez, acusado de haber hurtado 75 pesetas a un convecino suyo en Tacoronte.

El Fiscal pidió para el procesado la pena de un año, 8 meses y un día de prisión correccional y el delegado defensor señor Lara, la libertad.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Para hoy están señalados los dos juicios siguientes:

Uno contra Joaquín Celis Moro, por atentado. Abogado, señor Gil Roldán; procurador señor Cruz, y otro apelación. Abogado señor Gil Roldán; procurador, señor Díaz.

El primero procede de este Juzgado de Instrucción y el segundo del de Icod.

Para mañana está señalado uno precedente de este Juzgado de Instrucción contra José Gómez Soto, apelación. Abogados, señores Gil Roldán y Frago; procuradores, señores Camí y Díaz.

En el estado general de causas verificado en esta Audiencia que se hallan en estado de someterse al conocimiento del Tribunal del Jurado en el tercer cuatrimestre del año actual, han sido incluidas las siguientes:

Partido de Granadilla.—Una por violación contra Eladio y Santiago González Delgado, y otra por homicidio contra Francisco Alonso Alvarez y otros dos.

De San Sebastián.—Una por robo contra Manuel Almenara y nueve más, y otra por asesinato contra Ildefonso González Cabrera.

De Los Llanos.—Una por robo contra Miguel Camacho y Camacho, y otra por robo contra Juan de la Concepción Rodríguez y otros dos.

De Valverde.—Una por parricidio contra Juan Morales González.

Estos juicios se efectuarán en los locales respectivos de cada Juzgado de Instrucción, los días 5 al 7 de Septiembre, los de Granadilla; del 26 al 27 los de Valverde; del 9 al 11 de Octubre los de San Sebastián, y del 4 al 5 de Noviembre los de Los Llanos.

También ayer se verificó el juicio de la causa seguida contra los hermanos Wenceslao y Adolfo Ganges González, dueños de un cafetín, por haber defraudado 689 pesetas a la compañía del gas.

El Ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones interesando para el Wenceslao, en contra de quien apreció la reincidencia, la pena de dos años, ocho meses y un día de prisión correccional; y para Adolfo, un año, ocho meses y veintidós días de la misma clase de pena, y a ambos la indemnización de la expresada cantidad defraudada.

Le defensa estuvo a cargo del letrado señor Lara.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

El espectáculo de hoy, que son dos secciones a las ocho y tres cuartos en punto y a las diez y media, ha de llevar extraordinaria concurrencia, pues el estreno de una película de cuyo argumento es autor un hijo de Tenerife no es para pensar otra cosa.

Nos referimos a nuestro paisano don Angel Guimerá que ha dejado llevar al cine su célebre drama «La reina joven» teniendo por intérpretes a la eminente trágica española Margarita Xirgu, al notable primer actor Ricardo Puga y a la distinguida dama de carácter Pascuala Mesa. Un cartel con estos nombres y una obra como la que nos ocupa tiene forzosamente que hacer desfilar hoy por el Parque a todos los amantes del arte y en particular a todos los hijos de Tenerife, para rendir tributo de admiración al ilustre genio de la escena española don Angel Guimerá

«LA BENEFICA»

Terminando el día 31 del corriente el período de vacaciones, el día primero del próximo Septiembre empezarán de nuevo las clases en las escuelas de «La Benefica».

Servicio Telegráfico

Madrid, 29-20'30

¿Qué pasa?

El inesperado regreso a Madrid de los señores Maura, Dato, Romanones, García Prieto y Cambó, ha sido tema preferente de todos los comentarios.

En los círculos políticos el revuelo ha sido inmenso.

Consejo

La expectación aumentó al saberse que mañana se reunirá el Consejo de ministros.

Internacional

Algunos aseguran que el Consejo tratará la cuestión internacional.

Otros creen que se piensa adelantar la fecha de la reapertura de las Cortes para afrontar la cuestión económica.

Entrevista

En su domicilio tuvo el señor Maura una entrevista con el ministro de la Guerra, que ha sido muy comentada.

Otra conferencia

También conferenciaron separadamente los ministros de Estado y de la Guerra.

Ultima impresión

El criterio que predomina en este asunto es que el Consejo se reúne para deliberar respecto a la contestación que Alemania ha dado a la Nota del Gobierno sobre la guerra marítima.

Al cierre

Las fábricas y talleres de Badalona han paralizado sus trabajos por falta de brazos.

Custodiado

El edificio que ocupa el ayuntamiento hallase custodiado por la guardia civil, para evitar que lo asalten los huelguistas.

El trigo

El Comisario de abastecimientos ha dirigido una circular a los gobernadores civiles para que tansen el trigo a un prebio inferior, por haber aumentado las existencias.

Mesa.

De la guerra

Hacia la victoria

Gibraltar, 29

Diversas operaciones con éxito

Parte de Haig.—Desde el 21 de Agosto el número de prisioneros excede de 21.000.

Severa lucha durante el lunes por la tarde y noche.

Entre Bapaume el enemigo contrató un enorme pérdidas y sin poder efectuar ningún progreso.

Atacamos de nuevo a ambos lados del Scarpe, habiendo penetrado profundamente los canadienses entre Sensee y el Scarpe, capturando Cherisy Visenartois Bois Dusart.

A su derecha los escoceses cruzaron el Sensee, apoderándose de Fontain les Croiselles.

Otras tropas escocesas tomaron Reeux, la colina Greeland y Gavrelle.

Tropas inglesas capturaron Arleux en Gohelle y la antigua línea alemana al sur de dicho punto.

Entre Croiselles y Bapaume tropas inglesas y neozelandesas combatieron de nuevo fuertemente rechazando numerosos y determinadas contrataques, causando al enemigo elevadas bajas.

A pesar de los esfuerzos enemigos, asaltamos Bengnatre, al sur de Bapaume.

Tropas inglesas y del País de Gales, llegaron hasta las afueras de Fiers arrojando al enemigo de Longueval, bosque de Deville y bosque Bernafay.

Rechazamos contrataques por la guardia prusiana.

A ambos lados del Somme tropas australianas, inglesas y escocesas hicieron retroceder al enemigo ganando el terreno alto al este de Maricourt, capturando Fontaine les Cappy y los bosques de las cercanías.

Al sur del Scarpe el primer cuerpo de ejército mejoró sus posiciones a ambos lados de la carretera Arras-Cambrai, llegando hasta las afueras de Haucourt.

Nuevos triunfos de los franceses

Comunicado francés.—Al sur del Aves aumentamos los progresos.

En la región St. Marc el enemigo, cediendo a nuestra presión, se ha visto obligado a seguir su retirada a ambos lados del Aves.

Estamos en posesión de la línea general, inmediatamente al este de Chaulnes, Punchy, Liancourt, Herpillieres. Ocupamos Hallu, Fronsart, Gremery, Greny Carrespuit, Roye, Crapesu, Mesnil.

Italiano oficial.—Tropas británicas al oeste de Asiago, en brillantísimos raids efectuados a las posiciones enemigas vencieron a las guarniciones en feroz lucha cuerpo a cuerpo y tomaron 270 prisioneros.

Terrible bombardeo aéreo

Ministerio aéreo.—El ataque efectuado sobre Mannheim entre el 25 y el 26 fué llevado a cabo desde una altura de 200 pies, evitando los pilotos el chocar contra las chimeneas y el intenso fuego de cortina sobre y paralelo en las azoteas.

Cada bomba explotó sobre el blanco causando considerables daños, que fueron comprobados.

Todos los aparatos regresaron.

La escuadra y los aeroplanos

El Almirantazgo comunica que entre el 19 y 25 de Agosto los aeroplanos en cooperación con la Marina arrojaron 27 toneladas de bombas sobre los diques y aeroplanos de Bélgica, haciendo blancos directos sobre los refugios de submarinos y causando dos grandes incendios en los diques de Brujas.

Destruimos 5 aparatos y derribamos otros 5.

De los nuestros dejaron de regresar 4.

Condecoraciones

En los honores concedidos con relación a las operaciones del segundo embotellamiento de Ostende, se concedieron Cruces Victoria al Teniente Comandante Drummond, Teniente Comandante Roland Rourke y Teniente Victor Cruthey.

Al Vice-Almirante Keyes se le ha concedido la condecoración de Gran Oficial de la Legión de Honor.

La guerra en Oriente

Una retirada

Comunicado francés de Oriente.—En Albania nuestras tropas efectuaron una ligera retirada sin ser molestados por el enemigo, manteniendo contacto con los italianos.

Nuevas de Francia

Comunicado belga.—Atacamos sobre un frente de 3 kilómetros al norte y sur de Langemark (ferrocarril), penetrando en las posiciones enemigas y manteniendo todos los objetivos a pesar de los contra ataques.

Tomamos 90 prisioneros.

Gibraltar, 30.

De triunfo en triunfo

Nuevas ocupaciones

Comunicado francés.—Manteniendo contacto con las retaguardias enemigas a ambos lados del Aves ocupamos Chaulnes Chiecourt Balatre Roigisse Verpilliers.

Más al sur capturamos Crapeau bosque Mesnil Dives.

Más tarde los alemanes se retiraron precipitadamente de un frente de 30 kilómetros.

Llegamos hasta las alturas a la izquierda del Somme desde Cuzancourt hasta el este de Nesle.

Más al sur, en la margen oeste del canal Dunog, la mayor parte del curso entre Nesle y Noyon.

Al norte del Oise nos apoderamos de Suzoy Foyleveque Bouchelles Porquericourt.

El avance de hoy pasa de 10 kilómetros, habiendo recapturado 40 villas.

Entre las vastas cantidades de material capturado figuran 3 trenes enormemente cargados.

Tentativa frustrada

Los americanos frustraron una gran tentativa alemana de cruzar el Vesle al sur de Bagoche Fismette.

Los éxitos de los ingleses

Parte de Haig.—Los australianos han llegado a la línea Fresnes Herbecourt.

El enemigo resiste tenazmente frente a los pasos del Somme en Brie Peronne.

Entre Bapaume y el Scarpe hemos progresado en todos los puntos.

Los fuertes contra ataques enemigos al este de Vis Artois Doiru y cercanías

JABON marca EL CAMELLO

A causa de quedarnos muy pocas existencias de este jabón, en 3 de Octubre venidero, cerraremos el despacho establecido en la calle del Doctor Allart, No. 27, y lo hacemos saber a nuestros favorecedores para que puedan aprovecharse y hacer sus compras en los pocos días que restan para el referido cierre.

Acudid, pues, a comprar tan buen artículo, que necesariamente después habréis de obtenerlo a precios mucho más elevados.

de Gravelle han sido rechazados después de fuertes luchas. Los tanques han prestado grandes y arrojados servicios en cooperación con la infantería en el distrito del Somme.

Hablan los alemanos
Aleman oficial. — Continuamos el avance enemigo después de dura lucha cerca de Pelves Visen Artois Croisilles.

Entre el Somme y el Oise nos retiramos de las líneas abandonando Chaulnes y Roye.

Frustramos el ataque a Bazoches, tomando 250 prisioneros americanos. Aviones sobre Constantinopla

Comunicado turco. — El enemigo efectuó un raid aéreo sobre Constantinopla en la noche del 25 al 26. Las bombas cayeron en las afueras. Reuter.

NOTICIAS

A unos alcaldes. — Esta Tesorería de Hacienda se dirige a los alcaldes de La Laguna, Rosario, Tegueste, Tacoronte, Sauzal, Matanza, Victoria y Santa Ursula, para que en el término de diez días evacúen los informes sobre certificación de las fincas que no satisfacen la contribución señalada.

Pérdida. — En viaje de la Orotava al Puerto de la Cruz (carretera del jardín botánico) se extravió el domingo último, un impermeable de señora; la persona que lo hubiere encontrado, se servirá entregarlo en el "Hotel Olsen's", donde se le gratificará.

Se alquila una accesoria en la calle Imeldo Seris, 24, propia para pequeño comercio. Darán razón, Noria 12.

Ama de leche

Se ofrece una para criar a medias. Razón en la Imprenta de este diario. **Salvador Roca**, participa al público que se ha trasladado a la calle Consolación, 3, donde encontrará los afamados vinos, marca «Las mil pesetas», granos y artículos del país, y la acreditada Tostadora mecánica, que tuesta 140 kilos por hora. Despacho de gofio (a los expendedores se les hara una rebaja llevándolo en gran cantidad). — Se admiten 4 huéspedes sólo para comer, pagando adelantado. — Puerta Canseco número 3.

Vinos Blanco y Tinto SUPERIOR

se vende en la calle de Botón de Rosa número 3, a 0'50 pesetas el LITRO.

También se venden **PAPAS** a 20 céntimos un kilo.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES
con varios años de práctica en Toledo, habiendo tenido éxito en repetidas convocatorias.
-Alfonso XIII, núm. 38-
Horas de matrícula de 13 a 15

Máquinas de COSER
Se vende una magnífica máquina de Bobina Central para coser y bordar, sobre mesa de 3 gabetas y cubierta, completamente nueva, en la mitad de precio. **SOL, n.º 18.**

Máquina de escribir Remington No. 10
visible, casi nueva, con muy poco uso, se vende en precio módico. Puede verse en Alfonso XIII, 29, tabaquería al lado del Hotel Colón

Buen negocio
Por ausentarse su dueño se vende una barbería, en sitio céntrico y acreditada, costando con bastante clientela. Está montada con los más modernos adelantos. Además reúne condiciones para instalar baños. No dejes de aprovechar la ocasión. Para más informes, calle de Imeldo Seris núm. 48

Huevos para inocular

Se venden de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rock barreada, Padua Holandesa (negra con moña blanca) y Minor (castellana mejorada). Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Huevos de patos Aylesbury. La mejor raza de patos que se conoce.

Conejos Gigantes de Flandes y Blancos de Angora, perfectamente aclimatados y excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a **A. Cifra y Cifra**
Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326.
SANTA CRUZ DE TENERIFE

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ
Alfonso XIII, 14.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al por mayor. Único exclusivista en los sombreros BORSALINO. Últimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras. La casa de la provincia más importante en su ramo

Instalad Gasógenos "CROSSLEY"

y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que gasifican con éxito lignitos, orujos, desperdicios de maderas, cascarrillas de arroz, cáscara de almendras, etc.

Centenares funcionando en todo el mundo. Presupuestos y detalles GRATIS
CROSSLEY, Gran Vía, 1. MADRID.

LA NOBLEZA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Julio Zamorano y Compañía

Depósito para la venta: Plaza de la Constitución núm. 2.

Se recomienda a los buenos e inteligentes fumadores el cigarrillo marca LA NOBLEZA, garantizando el fabricante, no solamente los más excelentes tabacos de la Habana que ellos contienen, sino también el papel y su elaboración perfecta.

ELABORACION COMPLETA DE CONCHAS, BREVAS, PANETELAS y PETIT BOUQUET

Importación directa de las más afamadas marcas de Cuba en cigarrillos y tabacos



Variado surtido en boquillas, cachimbos, petacas, fuseros, etcétera, etcétera.

CIGARRILLOS INGLESES Y DEL CAIRO
Colección completa de postales con las mejores vistas del país.

Le Foncier de France ET DES COLONIES

Compañía anónima de seguros y reaseguros, fundada en el año 1885; **RAMO DE MARÍTIMO**
Capital social: 3.000.000 de francos

Agente en Santa Cruz de Tenerife EMILIO MANDILLO, Doctor Allart, 55

ROPA BLANCA INTERIOR para señoras, señoritas y niñas en calidades superiores a precios económicos.

BATAS Y BLUSAS ELEGANTES, a precios reducidos. Botones y adornos última novedad.

BAZAR X BAZAR

Teobaldo Power, 6 (Frente a la Diputación Provincial). Sucursal en La Laguna: Obispo Rey Redondo, 49. Sucursal en la Orotava: Iglesia, 10.

BIBLIOTECA

DE Grandes Novelas

En la Imprenta García Cruz se hallan de venta las siguientes obras encuadernadas, de la «Biblioteca de Grandes Novelas».

- A. Dumas
Los Mohicanos de París (2 tomos); Los tres mosqueteros; Amaury; Veinte años después; El vizconde de Bragelonne (2 tomos); Memorias de un médico (2 tomos); La dama de Monseigneur (2 tomos); Los 45; La condesa de Charni (2 tomos); La reina Margarita; El paje del duque de Saboya; Las lobas de Machecoul (2 tomos); El caballero de Casaraja; El conde de Montecristo (2 tomos); La mano del muerto; Memorias de Garibaldi; Historia de una cortesana; El tulipán negro; Una hija del Regente; Aventuras de John Davys; Los Borgia; La boca del infierno; Actes; El collar de la Reina.

- Dumas (hijo)
La dama de las camelias.
León Tolstoy
La guerra y la paz (2 tomos)
Henry Germain
Un obrero aristócrata; El hijo abandonado; La venganza del morabito.
Bug-no Sue

- Los misterios de París (2 tomos); El judío errante; Los hijos del pueblo (2 tomos); Martín el Expositivo; Juan Cavalier.

- Xavier de Montepin
Los misterios de la India; El bigame; El coche número 13; La hija del asesino; Los dramas del adulterio; Su Majestad el Dinero; El mercader de brillantes; Los crímenes de la ambición; El premio gordo; Los pecadores.

- Demetrio Merejkowsky
La muerte de los dioses.
Victor Hugo

- Los miserables (2 tomos); Napoleón el pequeño; Han de Islandia; Los trabajadores del mar; El hombre que ríe; Nuestra Señora de París; El año terrible; El 93; Historia de un crimen; Los castigos y las contemplaciones; Cosas vistas y Hernani; Cartas a la novia; La piedad suprema; Rayos y Sombras; La leyenda de los siglos; El Rhin.

- Cervantes
Don Quijote de la Mancha.
Carlos Dickens
Una historia de dos ciudades.
Julio Verne

- Los hijos del capitán Grant (2 tomos); La vuelta al mundo en 80 días.
Emilio Gaborian

- El dinero de los otros; Los esclavos de la culpa.
Mario Paschetta
Historia de Napoleón I.

- Florence Warden
Bandidos aristócratas.
Emilio Richebourg

- Las dos cunas; Las cortesanas de París.
Arnoldo Galopin

- La espía del cardenal.
Pablo Feval
El Jorobado.
Capitán Franek Shaw

- Los conquistadores del Polo.
Walter Scott
El anticuario.

- Gustavo Guitton
La escuela del crimen; Los apaches de París.

- Richard Marsh
El crimen y el criminal.
Pierre Decourcelle

- Las dos golfas.
Abraham Ramirez Peña
Gloto.

- Penson du Terrail
La saga del ahorcado.
E. Philippe Oppenheim

- La falsa envidia.
Lawrence L. Lynch
La hija del terrorista; La hija del detective; Detectives rivales.

- Henry Conscience
El demonio del juego.
Headon Hill

- El crimen del castillo.
Enrique Sienkiewicz
Quo vadis; Más allá del misterio.

- Maxime Andouin
Los millones de Crawborn.
Daniel Lessueur

- El calvario de una mujer.
Marc Mario
El hijo de la loca; Las dos rivales.

- Alejandro Manzoni
Los novios.
Cardenal Wissemann

- Fabiola o la iglesia de las catacumbas.
Pierre Dax
La envenenadora.
Eduardo Bulver Lytton

Los últimos días de Pompeya.
De Shandal
Rojo y Negro.
Harriet Beecher Stowe
La cabana del tío Tom.
El Conde de Volney
Las ruinas de Palmira.
Percy I. Brebner
La princesa Maritza.
Baronesa Berta de Suttner
¡Abajo las armas!

Recibos para cobro de alquileres de casas se venden en esta imprenta.

Si se sintiese atacado de ASMA,

sin pérdida de tiempo envíe a la Farmacia más próxima por UN FRASCO de

Asthmatoxine MARTHY

en la seguridad de que rápidamente sentirá sus MARAVILLOSOS EFECTOS CALMANTES.

En su constante empleo obtendrá LA CURACIÓN de tan doloroso y molesto padecimiento.

RESPONDE satisfactoriamente en todos los casos en los que se le emplee PARA COMBATIR LAS AFECCIONES DE LOS BRONQUIOS Y PULMONES.

Recomendado en la curación de TOSES, CATARROS, GRIPPE, etc.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO:

G. Meléndez, Sucesor de Bojart, Triana, 70 y 72, Droguería, Las Palmas Gran Canaria



Rosendo González Alfonso XIII, 80
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

De pronto, estando en lo más fuerte de mi angustia, vinieron a avisarme que me buscaba una persona dispuesta a hablar sólo conmigo. Era Matías. Me hizo saber que Mauricia había dado a luz una niña, y me preguntó en qué lugar debía depositar a la criatura, para que no dejaran de encontrarla en seguida. "¿Dónde está?" pregunté con una impetuosidad que asustó al hombre. Me dijo que la había dejado, bien envuelta, al abrigo de una parva de pasto. Estábamos en la época de la siega. La noche era calurosa. "Espéreme", le dije, "vas a llevarme allá". "¡Usted, señor Marqués!" Un instante después paraba con el marino. Dijo que de una amplia capa, llevaba mi hija muerta. ¡Qué momentos! Si hubiera ahogado a la inocente con mis manos, éstas no habrían temblado más que entonces. Dije a Matías: "Es un paquete, para que no me extrañen si me vieran volver con los brazos cargados. Yo mismo pondré a tu criatura en el lugar conveniente". El hombre no despegó los labios. Tranquilizado al verme obrar, no tenía más que un afán. Ve ver e escape a su casa, donde estaba su madre, la terrible vieja, capaz de hacerle saber que todo estaba arreglado, que su falta quedaba reparada como si no se hubiera cometido nunca.

En cuanto en medio de la noche clara distinguí la parva de heno, con una mancha blancuzca al pie, despaché al marino. "Vete, Matías. Voy a hacerme cargo de la pobre criatura. Ahora no correrá ya peligro. La colocaré sobre el umbral de la puerta por donde pasa el erizado que va a buscar al médico, y mandaré buscar a éste dentro de un par de horas. No pueden darte de encontrarla entonces." "¿Quiere usted", me dijo, "que le olvide ese paquete, ya que no es más que un emblema?" "No hay necesidad. A ejate, muchacho. Y que esto no se repita." "Me embarco mañana para lejanas tierras respondí, pero en cualquier parte, siempre le viviré agradecido, hasta mi muerte. Dios lo guarde, señor Marqués." Un momento más y el hombre estaba ya lejos.

*Lo restante puede usted adivinarlo, Gayetana. Cam-

que no se desmentía ya, ni por medio de una exclamación, escuchó todo el relato de Reinaldo.

Los hechos se remontaban a la época en que, por primera vez después de su larga ausencia, el marqués de Valcor volvía a Bretaña.

Parecía en sus tierras un desconocido. Salido de allí a los veinte años de edad, reaparecía como a los treinta. Intervalo suficiente para cambiar a un hombre, aun cuando este hombre no hubiera duplicado, podíase decirse, con una existencia aventurera, los años transcurridos. Alrededor de Valcor las personas se habían transformado también, los corazones habían olvidado. Uno solo conservaba el recuerdo del ausente. Pero ese corazón, ese corazón lleno de amor, se aisló durante en Ferneze junto al pequeño Hervé y no fue durante esa permanencia de Reinaldo en Bretaña cuando Gayetana volvió a verlo.

Valcor había ido allí porque era menester que la nueva Marquesa conociese al fin el dominio cuyo nombre llevaba, y por que los médicos prescribían esa saludable residencia a la delicada esposa en vísperas de ser madre.

Apenas se hubo instalado la pareja en la mansión señorial cuando la pobre gente de la región, que no recordaba ya las facciones del castellano, reconocieron la presencia de éste por los beneficios que se esparcieron por todas partes, sobre ellos. Pero hubo una familia que volvió a sentir en seguida, y más directamente, la benevolencia del dueño de Valcor. Fue la de los Gael. Casi en cuanto llegó, Reinaldo se informó acerca de estos valientes marinos, cuyos destinos habían estado siempre más o menos ligados a los de sus antecesores.

El marqués se vio en presencia de una sombría desesperación de abuela y de su madre. El hijo mayor, Beltrán, había perecido en el naufragio de un transporte del Estado, en el que estaba cumpliendo sus años de servicio. Su viuda, Mauricia, con la razón trastornada por esta desgracia, era tan incapaz de educar a su pequeña Beltrana como de manejarse ella misma. ¡Ay! la pobre mujer acababa

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.
DE LONDRES
 FUNDADA EN 1821
 (Compañía Anónima de Seguros contra Incendios)
 Agentes para las Islas Canarias,
Hamilton & Co.

Brithis & Foreign Marine Insurance
Compañía Ltd.
 Compañía Inglesa de Seguros marítimos, fluviales y terrestres
LONDRES
 Esta compañía asegura en condiciones muy ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en estas islas.
 Agente apoderado en Tenerife: **G. Cáceres Sánchez**
 Oficinas: Marina 11, Santa Cruz de Tenerife
 Esta compañía está dentro de la Ley de Seguros para operar en España.

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de **SEGUROS** de Londres
 Fundada el año 1720
CAPITAL, SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS
 EN 31 DE DICIEMBRE DE 1917
£ 7.393.667
 Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.
 Tiene hecho el depósito que ordena la ley de Seguros.
 Agente, **Miguel Rodríguez Baeza**
 Apoderado, **Miguel Rodríguez Sacramento**
 Dirección: Canales, 36. Teléfono No. 91
 Santa Cruz de Tenerife

Una gran obra
Historia del Mundo en la Edad Moderna
 La Casa Editorial Sopena, deseando, como siempre lo ha demostrado en su inagotable colección de obras publicadas, contribuir a la cultura general mediante la difusión de los conocimientos en todo orden de ideas, ofrece ahora a los lectores de España y de todos los países del habla castellana una
HISTORIA DEL MUNDO EN LA EDAD MODERNA
 obra que está llamada por su naturaleza a tener una extraordinaria aceptación.
 Esta obra, que consta de 25 tomos, está escrita por **170** historiadores y contiene **3.000** grabados, **104** cromotipos, **57** mapas en colores, **49** mapas en negro, **19.449** páginas y **45.000.000** de letras.
Precios de la suscripción:
 Volúmenes encuadernados en tela, 6 pesetas al mes. Cada mes se publica un tomo por orden correlativo.
 Volúmenes en rústica 5 pesetas.
 Las suscripciones pueden hacerse en la imprenta García Cruz, donde se edita EL PROGRESO, en donde podrá verse el tomo I.

A los comerciantes
 Relaciones del movimiento de entrada y salida de sustancias alimenticias
 Relaciones de las diferencias por aumentos o baja durante una decena.
 De venta en la Imprenta de este diario.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Pesetas
 Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1917, comprendidos los reaseguros 42.393.091'63
 Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917, 79.242.405'06
 Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, así como a vitaficaciones inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
Cambá de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
 Autorizado por la Comisión General de Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Mandiño, Alfonso XIII, núm. 42.
Delegados:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Vique y hijos de Juan La-Rocha.
 EN LAS PALMAS
 Señores hijos de Juan Rodríguez y González.

Línea Pinillos
 Servicio de las Antillas y Brasil-Plata durante el mes de Septiembre 1918

FECHA Y NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 22: "Infanta Isabel"	Habana

Telegrafía MARCONI.—Servicio Inmejorable
 Agente: Antonio Cabrera de las Casas
 Oficinas.—Candelaria, número 23, (cerca del Muelle principal).
 NOTA.—Debido a la fiijeza en las escalas de los buques de esta Compañía y a las múltiples dificultades con que actualmente se tropieza para el despacho de los mismos, las notas de carga deberán ser presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las diez de la mañana del día antes del anunciado; no siendo posible la admisión de ningún pasajero ni conocimientos de carga después del día y hora expresados.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
 (NURSING HOME)
Rayos X
 DEL
Dr. J. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)
Personal Técnico
 Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.
Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos
Graduación de la vista. Inyecciones de 606
 No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas
 Horas de consulta de 11 a 2 y de 5 a 8
TODOS LOS DIAS

HISPANIA
 Compañía General de Seguros
 La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo.
 Con primas muy económicas asegura:
 Accidentes del trabajo.
 Accidentes individuales: individual y por agrupación.
 Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar.
 Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.
 Tripulaciones de buques.
 Agente general en Santa Cruz de Tenerife: **JUAN P. SCHWARTZ**, calle de Sabino Berthelot, 3, tercero.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIÁN, 3
 (ANTES MARINA)
 Sta. Cruz de Tenerife
 Islas Canarias

El Tesoro de la Vista

M. RAYMOND RIEU, Optico
 En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada miopes operados de cataratas y cilíndricos para corregir los defectos más difíciles de la vista. M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que se crea necesario el examen, por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierda el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.
 Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.
ALFONSO XIII, No. 9

Nicolás Debesa
 Banca y Cambio
 Alfonso XIII, 64
 * Emite giros sobre todos los países *
 * Pagos telegráficos *
 * Cartas de crédito. *
 * Descuentos y Cobros *
 * Cuentas corrientes. *
 * Compra Cheques y Letras. *
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.
 Alfonso XIII, 64.—Santa Cruz de Tenerife

droguería de Manuel Ramírez Pilpes
 Valentín Sanz, 2 (a)
 Santa Cruz de Tenerife
 Se acaba de recibir un gran surtido de inyectables de la casa Adrian y Comp., de París; Aspirina, Benzobastol, Balsamo Bengue, Cloretilo Bengue, Crema Simon, Carmine Lefranc, Depurativo y Pomada Richelet, Digestivo Pinel, Blixir Grez, Estafisa simple y lodurada, Blixir Palbromurado Yvon, Eumitina, Fosfalina Falier, Globeol, Hemoplace Lumier, Iodolose, Jubol, Jarabe Jisveri, Jarabe Nurry, Lactosimbiosina, Luxen Busto, Lactagol, Lactobaculina, Arheol, Pageol, Ramagar, Riódina, Suero Antipneumococico, Sellos Tricalcine, Uromil, Urodonal, Vino Narry, Vino Hemoglobina Deschiens, Vino Vial, Solución de salicilato de sosa Doctor Cito, Bromona y Pectonate de Hierro Robin, Ioduro Cros, Santheose pura y Cafeina, Cerebrina Simple y Bromurada, Sal de fruta Mulford, Frutinas Vichy, Litharsyne a gotas y comprimido, Ocreina Gremy, Crema de Bismuto Quienville, Biopherine, Dyspeptine, Polvo de jabón, Nucleato Robinen granulado y ampollas, Lineza en latas, Glicerofato de ca granulado Adrian, Sales Naturales de Vichy, Aethona, etc., etc.
No equivocarse: Valentín Sanz, No. 2 (antes Norte)

Dr. Bethencourt del Río
 25 de Julio, 10
 Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
 Gratis a los pobres de 3 a 4.
 Teléfono 474.

Casa de Salud Operatoria
 de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 14 esquina a Gran Via
 (Barrio de los Hoteles)
 Médico-Director:
Dr. A. Felipe Real

130 **LA MÁSCARA DE AMOR**
 de caer víctima de ese suave extravío mental que le valía el apodo de "la Idiota". El drama más doloroso se desarrollaba en la humilde casa. El segundo hijo de Maturina, el violento y ardiente Matías, había aprovechado la perturbación cerebral de su cuñada para cometer una acción abominable. En un instante de vértigo, inmediatamente lamentado, había abusado de la que con tanta fidelidad floraba al hermano de él. Y Maturina estaba en cinta.
 La rígida y orgullosa Maturina ocultaba a todos el estado de su nuera, de la que la misma Idiota no se daba cuenta. Pero se aproximaba el momento en que vendría al mundo la desdichada criatura. ¡Con qué baidón entraría en la vida la pobrecilla! ¡Y qué vergüenza para ese linaje de los Gae!, que hasta entonces, tan alta había llevado la frente!
 El marqués de Valcor llegó a tiempo de recibir de la abuela esta sombría confidencia.
 —No tema nada, mamá Gae!—dijo a la vieja paisana.
 —Nadie sabrá que la Idiota ha roto, sin querer, pobre mujer! duele que lleve en triste y conmovedor delirio, y que la hace casi sagrada a los ojos supersticiosos de los marinos. Se ignorará el crimen de su hijo Matías. Sigue usted ocultando el estado de Maturina. Si esto llegara a hacerse muy difícil, diremos que está enferma, y ya la colocará en alguna casa de confianza.
 —No tengo confianza sino en mí misma—dijo Maturina.—Yo cuidaré a mi nuera, yo misma la atenderé. Respondo de que la criatura vendrá al mundo sin que nadie lo sospeche. Pero ¿qué hacemos después con ella?
 —Me la caviará—dijo el Marqués.—Mamá puede llevarla secretamente a Valcor. Supongo que estará dispuesto a reparar su falta.
 —Indudablemente. Me ayuda ya a representar la comedia necesaria. Y como su hermano Ivo está lejos, en la marina del Estado, la casa de los Gae! puede conservar su secreto.
 —Está bien. Nos arreglaremos, pues, de manera que

BIBLIOTECA DEL "PROGRESO"
 La criatura de Maturina se descubierta por mis guardas en uno de los portones de Valcor. Se creó que el párvulo ha sido abandonado por vagabundos. Nadie sabrá su origen. Y yo la haré educar. Podrá usted seguir en la vida al que, por bastardo que sea, no dejará de representar para usted un nieto. Y el honor de los Gae! quedará salvo.
 «Tal fué la combinación que encontré, continuó Valcor, para consolar una pena respetable y conmovedora. ¿Cómo habría podido prever yo la coincidencia inaudita que iba a dar a la trivialidad de esa buena acción el desenlace más novelesco? Algunas semanas después, Lorenza daba a luz. Ninguna mujer ha pegado nunca su maternidad con sufrimientos más horribles. Creí que iba a perder yo mismo la razón al contemplar ese martirio. Llegó el momento en que, para ponerle término, hubo que arrancar casi a la fuerza el fruto de esas pobres entrañas palpitantes. Se sacrificaba así el hijo que por un milagro respiraba aún cuando el terrible aiumbramiento se produjo. Era una niña. Todo hacía prever que no viviría. Y, sin embargo, la sola vista de la ruin criatura retenida en este mundo a la desgraciada madre, que no esperábamos ya salvar. Parecía que en el estado de terrible debilidad en que se hallaba Lorenza, la única que la sostenía una sensación: la presencia de su hija a la que quería tener constantemente a su lado. En vano habían prescrito los médicos que se tratase de disuadirle de eso. «La criatura, decían, no vivirá sino horas; y la madre la seguirá inmediatamente a la tumba, si no se consigue ocultarle que su hija ya no existe.»
 «Una noche, estando yo solo con la enfermera al lado de mi esposa, tuvimos que retirar de junto a la madre amodorrada el cuerpecito que ¡ay! empezaba ya a helarse. ¿Qué decir de Lorenza cuando, al despertar, reclamase a su hija? Las fatigas excusadas, el silencio también, serían el golpe de gracia para ese organismo devastado. La desgraciada se daría cuenta inmediatamente. Yo perdía la cabeza.

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
 Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
 Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (506) francés y alemán
 Consultas todos los días de 2 a 4.

Carbon vegetal
 El almacén de ultramarinos
Mi Bodega
 tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del
Carbon vegetal
 deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono 42.
 También se vende **CARBON COX**

Vicente Bernabé Galván
 Médico Cirujano
 Viera y Clavijo, 5
 Consultas diarias de 9 a 3.